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Restauratie Sint-Pieterskerk Bertem  -  Ingestorte schuurmuur

De Romaanse Sint-Pieterskerk in Bertem is sinds 1937 een beschermd monument. Ook 
de kerkhofmuur en het dodenhuisje op de kerkhofsite zijn beschermde monumenten.

De gemeente Bertem stelde een beheerplan op voor de kerkomgeving van de Sint-
Pieterskerk. Het beheerplan werd eind 2018 goedgekeurd door het agentschap 
Onroerend Erfgoed. De gemeente heeft voor de renovatiewerken een premiebedrag van 
730.000 euro aangevraagd.

In de pers vernamen we dat de situatie van de ingestorte schuurmuur, langs de kant van 
Groenendaal, sinds januari 2019 ongewijzigd is. Enkele graven van het kerkhof raakten 
op 12 januari 2019 bedolven onder het puin van de muur van een boerderij op het 
pachthof. De eigenaar van de historische muur werd veroordeeld in kort geding en zou 
volgens de gemeente Bertem moeten betalen voor de schade aan de muur en de graven. 
Sinds 2021 staat er een levensgroot spandoek om de ingestorte muur aan het kerkhof te 
verbergen. Op het spandoek staat een foto gedrukt van de muur in haar oorspronkelijke 
staat.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 310 van 10 februari 2021 liet de minister 
weten dat het agentschap Onroerend Erfgoed na de instorting van de muur van de 
schuur een aanmaning verstuurde om de schuur en de ommuring aan de straatzijde te 
herstellen. Erna had het agentschap een overleg met de eigenaars van de site. Indien de 
aanmaning niet tot herstel zou leiden, zou het agentschap het dossier bezorgen aan de 
afdeling Handhaving van het Departement Omgeving om het handhavingstraject verder 
te zetten.

1. Wat is de stand van zaken van dit restauratiedossier?

2. Heeft de gemeente Bertem een aanvraag ingediend om een beroep te doen op 
erfgoed- of onderzoekspremies?

3. Wat was het resultaat van de aanmaning tot herstel? Welke verdere stappen werden 
ondernomen?

4. Zijn er sinds februari 2021 nog contacten geweest tussen het agentschap Onroerend 
Erfgoed, de eigenaar(s) en het gemeentebestuur? Graag een overzicht en wat was 
het resultaat van het overleg? Welke stappen worden gezet om de schade te 
herstellen op de historische kerkhofsite?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
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op vraag nr. 100 van 22 december 2022
van ALLESSIA CLAES

1. Het premiedossier voor de restauratie en de buitenaanleg van de Sint-Pieterskerk te 
Bertem is door het agentschap Onroerend Erfgoed inhoudelijk goedgekeurd op 4 maart 
2019 met een geraamd premiebedrag van 730.623,45 euro. Het dossier staat op de 
wachtlijst van nog toe te kennen premies. De restauratie van de kerkhofmuur maakt 
geen deel uit van het goedgekeurde premiedossier. 

2. De gemeente heeft sinds mijn antwoord op de vorige schriftelijke vraag nr. 310 van 10 
februari 2021 geen aanvraag ingediend om beroep te doen op erfgoedpremies of 
onderzoekspremies. 

3. Omwille van uitblijven van actie na de aanmaning, heeft het agentschap Onroerend 
Erfgoed het dossier overgedragen aan de afdeling Handhaving van het Departement 
Omgeving. De inspecteur Onroerend Erfgoed maakte in juni 2021 een pv op. Het parket 
seponeerde evenwel het dossier. De afdeling Handhaving start nu de gerechtelijke 
procedure op via burgerlijke dagvaarding.

4. Sinds de overdracht van dit dossier aan de afdeling Handhaving had het agentschap 
Onroerend Erfgoed geen contact meer met de eigenaars of met de gemeente over dit 
dossier.


